
Θεματική ενότητα ΔΕΟ 34

ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ: Ισορροπία Καταναλωτή και Παραγωγού
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Λήψη Αποφάσεων-Χρήσιμες Έννοιες
• Εμφανές κόστος: είναι το κόστος που συνεπάγεται δαπάνη χρήματος.

• Αφανές κόστος: δεν συνεπάγεται δαπάνη χρήματος, μετριέται με την αξία, σε χρηματικούς όρους, του

κόστους που χάθηκε (υπονοείται η έννοια του Κόστους Ευκαιρίας).

• Λογιστικό Κέρδος: ισούται με τα έσοδα μείον το άμεσο κόστος.

• Οικονομικό κέρδος: ισούται με τα έσοδα μείον το κόστος ευκαιρίας των παραγωγικών πόρων που

χρησιμοποιεί κάποιος και, συνήθως, είναι μικρότερο από το λογιστικό κέρδος.

• Κεφάλαιο: είναι η συνολική αξία των περιουσιακών στοιχείων τα οποία έχει στην κυριότητά του ένα άτομο

ή μια επιχείρηση-φυσικά περιουσιακά στοιχεία συν χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία.

• Αφανές Κόστος Κεφαλαίου: είναι το κόστος ευκαιρίας του κεφαλαίου που χρησιμοποιεί ένα άτομο ή μια

επιχείρηση, δηλαδή το εισόδημα το οποίο θα μπορούσε να έχει κερδίσει το άτομο ή η επιχείρηση εάν είχε

χρησιμοποιήσει το κεφάλαιο αυτό στην αμέσως επόμενη καλύτερη εναλλακτική χρήση του.

• Παρατήρηση! Στην οικονομική μεταξύ δύο αποφάσεων προκρίνεται πάντα αυτή που θα έχει θετικό

οικονομικό κέρδος.

Ε
Π

ΙΜ
Ε

Λ
Ε

ΙΑ
: 
  
Γ

ιώ
ρ
γ
ο
ς 

Κ
ο
υ

ρ
ν
έτ

α
ς 

  
e
cl

a
ss

4
U

.g
r

2



Λήψη Αποφάσεων-Οριακή Ανάλυση
• Οριακό Κόστος παραγωγής: είναι το πρόσθετο κόστος που προκύπτει από την παραγωγή μιας επιπλέον

μονάδας του αγαθού ή της υπηρεσίας.

Παράδειγμα- Οριακού Κόστους

Προσοχή!! Σε κάθε μέγεθος οριακό δίνεται η πληροφορία, αν αυξηθεί ο παράγοντας που επηρεάζει το μέγεθος
αυτό, κατά μία μονάδα, τι θα συμβεί στο μέγεθος που μελετάμε. Η μονάδα του παράγοντα που επηρεάζει κάθε
φορά θα είναι

Προσοχή!!! Όταν δίνεται ότι το οριακό κόστος είναι ίσο με χ ποσό, πάντα θα πρέπει να μας δίνεται το σημείο
στο οποίο τα συγκεκριμένα μεγέθη παίρνουν τις συγκεκριμένες τιμές. Για παράδειγμα, στον παραπάνω πίνακα το
οριακό όφελος στους 3 χιλιάδες τόνους παραγωγής πορτοκαλιών είναι 60000 νομισματικές μονάδες. Αυτό
σημαίνει ότι για να παραχθεί μια επιπλέον μονάδα πορτοκαλιών από τις 2 μονάδες, ώστε να φτάσουμε στις 3
μονάδες, τότε η επιχείρηση θα πρέπει να αναλάβει επιπλέον κόστος 60000 νομισματικές μονάδες.
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Ποσότητα πορτοκαλιών 

μετρημένα σε χιλιάδες 

τόνους

Συνολικό Κόστος Οριακό Κόστος

0 0

1 30000 30000

2 70000 40000

3 130000 60000

4 220000 90000

5 350000 130000



Οριακό όφελος
• Αύξον οριακό κόστος (παραγωγής): λέμε ότι έχει μια παραγωγή προϊόντος όταν το οριακό κόστος είναι

αυξανόμενο για κάθε μονάδα παραγωγής.

• Γραφική αναπαράσταση του οριακού κόστους: είναι η καμπύλη του οριακού κόστους και δείχνει πώς το
κόστος παραγωγής μιας επιπλέον μονάδας αγαθού ή υπηρεσίας εξαρτάται από την ποσότητα που έχει ήδη
παραχθεί.

• Σταθερό οριακό κόστος (παραγωγή): έχουμε στις περιπτώσεις που κάθε επιπλέον μονάδα παραγωγής,
κοστίζει το ίδιο.

• Φθίνον οριακό κόστος (παραγωγής): έχουμε όταν η παραγωγή κάθε πρόσθετης μονάδας προϊόντος,
κοστίζει λιγότερο από την προηγούμενη.
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Οριακό Όφελος
• Οριακό όφελος παραγωγής: είναι το πρόσθετο όφελος που προκύπτει από την παραγωγή μιας επιπλέον

μονάδας του αγαθού ή της υπηρεσίας.

Παράδειγμα: Οριακού Οφέλους

Προσοχή!!! Όταν δίνεται ότι το οριακό όφελος είναι ίσο με χ ποσό, πάντα θα πρέπει να μας δίνεται το σημείο

στο οποίο τα συγκεκριμένα μεγέθη παίρνουν τις συγκεκριμένες τιμές. Για παράδειγμα, στον παραπάνω πίνακα το

οριακό όφελος στους 3 χιλιάδες τόνους παραγωγής πορτοκαλιών είναι 90000 νομισματικές μονάδες. Αυτό

σημαίνει ότι αν παραχθεί μια επιπλέον μονάδα πορτοκαλιών από τις 2 μονάδες, ώστε να φτάσουμε στις 3

μονάδες, τότε το επιπλέον όφελος της επιχείρησης θα είναι 90000 νομισματικές μονάδες. Ε
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Ποσότητα πορτοκαλιών 

μετρημένα σε χιλιάδες 

τόνους

Συνολικό όφελος Οριακό όφελος

0 0

1 300000 300000

2 450000 150000

3 540000 90000

4 600000 60000

5 650000 50000



Οριακό όφελος
• Αύξον οριακό όφελος (παραγωγής): λέμε ότι έχει μια παραγωγή προϊόντος όταν το οριακό όφελος είναι

αυξανόμενο για κάθε μονάδα παραγωγής.

• Γραφική αναπαράσταση του οριακού οφέλους: είναι η καμπύλη του οριακού οφέλους και δείχνει πώς το
όφελος παραγωγής από μια επιπλέον μονάδα αγαθού ή υπηρεσίας εξαρτάται από την ποσότητα που έχει ήδη
παραχθεί.

• Σταθερό οριακό όφελος (παραγωγή): έχουμε στις περιπτώσεις που κάθε επιπλέον μονάδα παραγωγής,
αποφέρει το ίδιο.

• Φθίνον οριακό όφελος (παραγωγής): έχουμε όταν η παραγωγή κάθε πρόσθετης μονάδας προϊόντος,
αποφέρει λιγότερο από την προηγούμενη.
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Οριακό Κέρδος
• Οριακό Κέρδος παραγωγής: είναι το πρόσθετο κέρδος που προκύπτει από την παραγωγή μιας επιπλέον

μονάδας του αγαθού ή της υπηρεσίας.

Παράδειγμα: Οριακού Κέρδους

Προσοχή!!! Όταν δίνεται ότι το οριακό κέρδος είναι ίσο με χ ποσό, πάντα θα πρέπει να μας δίνεται το σημείο

στο οποίο τα συγκεκριμένα μεγέθη παίρνουν τις συγκεκριμένες τιμές. Για παράδειγμα, στον παραπάνω πίνακα το

οριακό κέρδος στους 3 χιλιάδες τόνους παραγωγής πορτοκαλιών είναι 30000 νομισματικές μονάδες. Αυτό

σημαίνει ότι αν παραχθεί μια επιπλέον μονάδα πορτοκαλιών από τις 2 μονάδες, ώστε να φτάσουμε στις 3

μονάδες, τότε το επιπλέον κέρδος της επιχείρησης θα είναι 30000 νομισματικές μονάδες. Ε
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Ποσότητα 

πορτοκαλιών 

μετρημένα σε 

χιλιάδες τόνους

Οριακό όφελος Οριακό Κόστος Οριακό Κέρδος

0

1 300000 30000 270000

2 150000 40000 110000

3 90000 60000 30000

4 60000 90000 -30000

5 50000 130000 -80000



Οριακό Κέρδος
• Αύξον οριακό Κέρδος (παραγωγής): λέμε ότι έχει μια παραγωγή προϊόντος όταν το οριακό Κέρδος είναι

αυξανόμενο για κάθε μονάδα παραγωγής.

• Γραφική αναπαράσταση του οριακού οφέλους: είναι η καμπύλη του οριακού οφέλους και δείχνει πώς το
Κέρδος παραγωγής από μια επιπλέον μονάδα αγαθού ή υπηρεσίας εξαρτάται από την ποσότητα που έχει ήδη
παραχθεί.

• Σταθερό οριακό Κέρδος (παραγωγή): έχουμε στις περιπτώσεις που κάθε επιπλέον μονάδα παραγωγής,
αποφέρει το ίδιο κέρδος.

• Φθίνον οριακό Κέρδος (παραγωγής): έχουμε όταν η παραγωγή κάθε πρόσθετης μονάδας προϊόντος,
αποφέρει λιγότερο κέρδος από την προηγούμενη.
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Οριακή Ανάλυση
• Βέλτιστη ποσότητα: είναι η ποσότητα που δίνει το μέγιστο δυνατό συνολικό κέρδος.

• Παρατήρηση! Στην οικονομική πολλές φορές θα πρέπει να γνωρίζουμε ποιες ποσότητες παραγωγής μας δίνουν κέρδη και
ζημίες.

• Σημαντικό!!!!! Κανόνας βέλτιστης ποσότητας!!!! Ο κανόνας βελτιστοποίησης του κέρδους μιας επιχείρησης, περιγράφει
μέχρι ποια ποσότητα παραγωγής πρέπει να παράγει μια επιχείρηση ώστε να έχει μέγιστο κέρδος. Ο κανόνας αυτός λέει ότι
μια επιχείρηση για να μεγιστοποιήσει το κέρδος της θα πρέπει να παράγει μέχρι εκείνη τη μονάδα προϊόντος, που μετά από
αυτήν, το οριακό κόστος γίνεται μεγαλύτερο από το οριακό όφελος. Στο γράφημα της διαφάνειας, η ποσότητα που
μεγιστοποιεί το κέρδος της επιχείρησης είναι οι 3 μονάδες προϊόντος, γιατί μετά από τις 3 μονάδες προϊόντος το οριακό
κόστος (μπλε γραμμή) είναι μεγαλύτερο από το οριακό όφελος (πορτοκαλί γραμμή).
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Οριακή Ανάλυση
• Προσοχή!! Το σχετικό γράφημα του βιβλίου στη σελίδα 267, είναι ΛΑΘΟΣ.

• Παρατήρηση!!!! Η επιχείρηση παραμένει κερδοφόρα, όσο παράγει ποσότητες οι οποίες η καμπύλη του

οριακού οφέλους (πορτοκαλί γραμμή) είναι πάνω από την καμπύλη του οριακού κόστους (μπλε γραμμή)

• Παρατήρηση!!!! Πολλές φορές θα έχουμε πρόβλημα με τις μονάδες παραγωγής και την εύρεση του

μέγιστου κέρδους, όσον αφορά τις μονάδες μέτρησης που χρησιμοποιούνται. Στο παράδειγμα με τα

πορτοκάλια έχουμε τους χιλιάδες τόνους. Αν για παράδειγμα χρησιμοποιήσουμε ως μονάδα μέτρησης του

τόνους θα μπορούμε να βρούμε μεγαλύτερη ποσότητα παραγωγής και αντίστοιχα μεγαλύτερο μέγιστο

κέρδος.
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Χρησιμότητα- Ισορροπία Καταναλωτή
• Σχόλιο!!!! Σκοπός της ύλης (ισορροπία Καταναλωτή) σε αυτό το σημείο είναι να βρούμε ποιος είναι ο

κατάλληλος συνδυασμός κατανάλωσης δύο προϊόντων που υπόκεινται στον περιορισμό του εισοδήματος και

δίνουν τη μέγιστη δυνατή ικανοποίηση του καταναλωτή. Διαφορετικά, σε ένα σενάριο όπου ένας

καταναλωτής με δεδομένο εισόδημα θέλει να μεγιστοποιήσει την ικανοποίηση που θα λάβει από την

αποκλειστική κατανάλωση δύο προϊόντων. Ποιος θα ήταν ο ιδανικός συνδυασμός ποσοτήτων των δύο αυτών

των προϊόντων ώστε να μεγιστοποιείται η ικανοποίησή του???

• Χρησιμότητα ενός καταναλωτή: είναι το μέτρο της ικανοποίησης που λαμβάνει από την κατανάλωση ενός

προϊόντος ή μιας υπηρεσίας.

• Παρατήρηση! Το μέτρο της χρησιμότητας περιγράφεται από τις σχετικές μονάδες μέτρησης, οι οποίες

καλούνται μονάδες χρησιμότητας ή χρησιμονάδες.

• Οριακή Χρησιμότητα: Η οριακή χρησιμότητα ενός αγαθού είναι η μεταβολή στη χρησιμότητα που

λαμβάνει ο καταναλωτής από την μια επιπλέον μονάδα αγαθού που καταναλώνει.

• Γραφική αναπαράσταση της οριακής χρησιμότητας: δείχνει πως η οριακή χρησιμότητα εξαρτάται από την

ποσότητα ενός προϊόντος που καταναλώνει.

• Αρχή της φθίνουσας οριακής χρησιμότητας: κάθε διαδοχική μονάδα ενός αγαθού που καταναλώνεται,

προσθέτει λιγότερες μονάδες χρησιμότητας στη συνολική χρησιμότητα από την προηγούμενη μονάδα του

αγαθού. Ε
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Χρησιμότητα- Ισορροπία Καταναλωτή
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Χρησιμότητα-Οριακή Χρησιμότητα
• Παρατήρηση!! Η καμπύλη οριακής χρησιμότητας είναι μια ευθεία καμπύλη με αρνητική κλίση, δηλαδή

φθίνουσα. Η συγκεκριμένη κλίση εξηγείται από την αρχή της φθίνουσας οριακής χρησιμότητας.

• Εισοδηματικός Περιορισμός: οριοθετεί το κόστος απόκτησης δύο αγαθών που καταναλώνει ένας

καταναλωτής ώστε να μην υπερβαίνει το εισόδημά του.

• Καταναλωτικές δυνατότητες: είναι το σύνολο των διαφορετικών συνδυασμών καταναλωτικών αγαθών που

μπορεί να αποκτήσει ο καταναλωτής με δεδομένο το εισόδημά του και τις τρέχουσες τιμές των προϊόντων.
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Χρησιμότητα-Οριακή Χρησιμότητα
• Η γραμμή εισοδηματικού περιορισμού: δείχνει όλους τους συνδυασμούς καταναλωτικών αγαθών που έχει

στη διάθεσή του ο καταναλωτής που δαπανά ολόκληρο το εισόδημά του.

• Πολύ Σημαντικό!!!! Ο βέλτιστος συνδυασμός καταναλωτικών αγαθών: είναι αυτός που μεγιστοποιεί τη

συνολική χρησιμότητα του καταναλωτή, δεδομένου του εισοδηματικού περιορισμού.
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Χρησιμότητα-Οριακή Χρησιμότητα
Συνδυασμός 

Καταναλωτικών 

αγαθών

Ποσότητα 

Πορτοκαλιών

Χρησιμότητα 

Πορτοκαλιών
Ποσότητα Μήλων Χρησιμότητα Μήλων

Συνολική 

Χρησιμότητα

Α 0 0 10 56,7 56,7

Β 1 15 8 53,2 68,2

C 2 25 6 47 72

D 3 31 4 36,8 67,8

E 4 34 2 21,4 55,4

F 5 36 0 0 36
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Από τα στοιχεία του πίνακα παρατηρείται ότι ο συνδυασμός που μεγιστοποιεί τη χρησιμότητα στις 72 μονάδες

χρησιμότητες, είναι 2 μονάδες πορτοκάλια και 6 μονάδες μήλων.

• Οριακή χρησιμότητα ανά δολάριο (νομισματικής μονάδας): είναι η πρόσθετη χρησιμότητα από τη δαπάνη

ενός επιπλέον δολαρίου (νομισματικής μονάδας) σε ένα συγκεκριμένο αγαθό.



Χρησιμότητα-Οριακή Χρησιμότητα
• Πολύ σημαντικό!!! Βέλτιστη κατανάλωση επιτυγχάνεται εκεί που η οριακή χρησιμότητα ανά δολάριο

δαπανώμενο σε ένα αγαθό είναι ίση με την οριακή χρησιμότητα ανά δαπανώμενο δολάριο στο άλλο αγαθό

• Ο τύπος της Βέλτιστης Κατανάλωσης είναι:
𝚳𝑼𝜶𝜸𝜶𝜽ό 𝚨

𝐏𝐀
=

𝚳𝑼𝜶𝜸𝜶𝜽ό 𝚩

𝐏𝐁

• Προσοχή!! Ο παραπάνω κανόνας θα πρέπει να συνδυάζεται με τον περιορισμό του εισοδήματος. Με άλλα

λόγια ο κανόνας θα προτείνει έναν ή και περισσότερους συνδυασμούς κατανάλωσης για το αν όμως είναι

εφικτοί από τον καταναλωτή θα πρέπει τα κόστη των ποσοτήτων που προτείνονται να μην υπερβαίνουν

αθροιστικά το εισόδημα του καταναλωτή.

Άσκηση

Ένα καταναλωτής δαπανά όλο το εισόδημά του Μ=1.000 ευρώ για την αγορά των αγαθών Χ και Ψ, οι τιμές

των οποίων είναι Ρχ=10 ευρώ και Ρψ=20 ευρώ αντίστοιχα. Η οριακή χρησιμότητα του αγαθού Χ είναι MUχ=ψ

και η οριακή χρησιμότητα του αγαθού Ψ είναι MUψ=χ (όπου χ και ψ είναι οι ποσότητες των αγαθών Χ και Ψ

αντίστοιχα). Ζητείται να προσδιοριστεί η ισορροπία του καταναλωτή.
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Ισορροπία του Καταναλωτή
Άσκηση

Ένα καταναλωτής δαπανά όλο το εισόδημά του Μ=1.000 ευρώ για την αγορά των αγαθών Χ και Ψ, οι τιμές

των οποίων είναι Ρχ=10 ευρώ και Ρψ=20 ευρώ αντίστοιχα. Η οριακή χρησιμότητα του αγαθού Χ είναι MUχ=ψ

και η οριακή χρησιμότητα του αγαθού Ψ είναι MUψ=χ (όπου χ και ψ είναι οι ποσότητες των αγαθών Χ και Ψ

αντίστοιχα). Ζητείται να προσδιοριστεί η ισορροπία του καταναλωτή.

Απάντηση

O εισοδηματικός περιορισμός του καταναλωτή είναι: 1.000 = 10χ + 20ψ(1)

Ο καταναλωτής βρίσκεται σε ισορροπία όταν ισχύει: Muχ / Muψ = ΡΧ / ΡΨ=> ψ/χ = 10/20 = 1/2 => χ = 2ψ

Θέτοντας στη σχέση (1) χ = 2ψ βρίσκουμε:

1.000 = 10(2ψ) + 20ψ => 40ψ = 1.000 => ψ = 25 μονάδες

και εφόσον χ = 2ψ προκύπτει:

χ = 2ψ = 2(25)=> χ = 50 μονάδες
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Ισορροπία του καταναλωτή- Άσκηση
Άσκηση Εργασίας Α1.Β

Να εξετάσετε την ορθότητα της πρότασης που ακολουθεί και να αιτιολογήσετε λεπτομερώς την απάντησή σας:

«Ο καταναλωτής Α, ο οποίος καταναλώνει όλο του το εισόδημα σε αυγά (α) και ρύζι (ρ), οι τιμές των οποίων

διαφέρουν, ισχυρίζεται ότι ο βέλτιστος συνδυασμός κατανάλωσής του, επιτυγχάνεται όταν η οριακή

χρησιμότητα των αυγών ισούται με την οριακή χρησιμότητα του ρυζιού».

Απάντηση

Βέλτιστη ποσότητα κατανάλωσης (ισορροπία του καταναλωτή) έχουμε όταν υπό τον εισοδηματικό περιορισμό

του καταναλωτή επιλέγεται εκείνος ο συνδυασμός κατανάλωσης για δύο αγαθά Α και Β, που μεγιστοποιεί την

συνολική χρησιμότητά του από την κατανάλωση και των δύο αγαθών. Ο σχετικός κανόνας βάσει του οποίου

εντοπίζεται η βέλτιστη ποσότητα κατανάλωσης λέει ότι εντοπίζεται στις ποσότητες εκείνες όπου ισχύει:
𝑀𝑈𝐴
𝑃𝐴

=
𝑀𝑈𝐵
𝑃𝐵

Ο καταναλωτής Α ισχυρίζεται ότι η βέλτιστη ποσότητα κατανάλωσης εντοπίζεται εκεί που ισχύει: 𝑀𝑈𝐴 =
𝑀𝑈𝐵, ενώ παράλληλα γνωρίζουμε ότι οι τιμές των δύο προϊόντων δεν είναι ίσες. Αυτό δεν μπορεί να ισχύσει

διότι δύο κλάσματα με ίσους αριθμητές και διαφορετικούς παρονομαστές είναι πάντα διαφορετικά. Άρα, στην

περίπτωση που αναφέρει ο καταναλωτής Α δεν ισχύει
𝑀𝑈𝐴

𝑃𝐴
=

𝑀𝑈𝐵

𝑃𝐵
, άρα δεν είναι ορθή η πρόταση που

διατυπώνεται από τον καταναλωτή Α.
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